Domanda 1
Da uno degli ultimi volumi del  World Development Report della Banca Mondiale si possono trarre queste informazioni:

a) i “paesi a basso reddito” destinano circa il 10% del loro PIL al risparmio lordo e hanno un tasso di crescita della popolazione di circa il 2%

b) i “paesi ad alto reddito” destinano circa il 20% del loro PIL al risparmio lordo  e hanno un tasso di crescita della popolazione di circa lo 0,5% 

Commentate le conseguenze sui livelli e sui tassi di crescita del PIL pro capite di questi dati, alla luce dei modelli di crescita di Solow e AK.

Domanda 2
Si consideri una funzione di produzione come la seguente
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(Y: prodotto; K: capitale fisico; H: capitale umano; L: lavoro)

Si definisca la funzione in termini pro capite (reddito, capitale fisico, capitale umano) nelle due diverse ipotesi sottostanti 

 =1; 1>>0; =0

2)  =1; 1>  >0

Domanda 3
Osservate e commentate il seguente grafico (tratto da: Ricossa (1984), L’economia in cento grafici, Mondadori)

Produzione, capitale e popolazione
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Domanda 4
Si consideri una funzione di produzione di tipo Cobb-Douglass 
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EMBED Equation.3[image: image4.wmf]
Partendo dalla funzione di dinamica del capitale per addetto, si calcoli il livello di stato stazionario del capitale per addetto medesimo (suggerimento: si consideri che lo “stato stazionario” è quello stato in cui le variabili pro capite rimangono costanti), sapendo che 

 0,5 

s = 0,1

n = 0,02

A = 1

(le variabili hanno il loro significato usuale)

Domanda 6
Osservate e descrivete  la seguente tabella in cui sono illustrati i tassi di crescita di due variabili per alcuni paesi (asiatici e nordafricani) e per il complesso dei paesi OECD. Commentate i dati.

	
	1970-80
	1970-80
	1980-91
	1980-91

	PAESI
	PIL 
	PIL PRO CAPITE
	PIL
	PIL PRO CAPITE

	Cina
	5.2
	3.4
	9.4
	7.8

	Corea
	9.6
	7.8
	9.6
	8.7

	Algeria
	4.6
	1.5
	3.0
	-0.7

	Egitto
	9.5
	7.4
	4.8
	1.9

	OECD
	3.1
	2.4
	2.9
	2.3


Domanda 7
Supponete che la funzione di produzione dell’economia sia 
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a) questa funzione ha rendimenti di scala costanti? Dimostratelo.

b) Ci sono rendimenti decrescenti dei fattori produttivi K e L? Dimostratelo.

c) Trasformate la funzione in una relazione tra prodotto per addetto e capitale per addetto

d) Dato un tasso di risparmio (s) e un deprezzamento del capitale (), fornite l’espressione del livello del capitale per addetto in stato stazionario.

Domanda 8

Supponete un semplice contesto produttivo in cui esistano solo due fattori produttivi, il capitale (K) e il lavoro (L). Non vi è progresso tecnico.

La quote di reddito che vanno al lavoro e al capitale siano, rispettivamente, del 60% e del 40%.

Il tasso di crescita annuo del lavoro è del 2%, quello del capitale del 6%.

Utilizzando una funzione di produzione analoga a quella del modello di crescita di Solow, sapreste indicare:

a) il tasso di crescita annuo del reddito

b) il tasso di crescita annuo del reddito pro capite

Domanda 9

Supponete che in un certo paese, un quarto del capitale venga distrutto da un evento naturale catastrofico (un’alluvione, un terremoto).

Descrivete, anche graficamente, il processo di aggiustamento del sistema economico e gli effetti sul tasso di crescita del reddito (nel breve e nel lungo periodo), in due casi: il modello di crescita di Solow, il modello di crescita AK (Rebelo).

Domanda 10
Nell’ambito della teoria della crescita che cosa si intende con l’espressione “convergenza”? Se si osservano i dati di lungo periodo della crescita del reddito pro-capite dei paesi oggi ad alto reddito, cosa si può dire a proposito dei processi di convergenza?

Domanda 11
Si osservi e si commenti il seguente grafico
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Domanda 12
Si supponga di operare con un modello di tipo AK. Introduciamo una nuova ipotesi secondo la quale il tasso di crescita della popolazione è una funzione del livello di sviluppo, come illustrato nel grafico seguente: la relazione tra popolazione e capitale (e quindi reddito) pro capite ha un andamento a campana a causa del processo di transizione demografica. Si discutano le conseguenze in termini di crescita nel lungo periodo e di convergenza (suggerimento: si tenga conto delle “condizioni iniziali”).









Domanda 13
Fornite una definizione del concetto di globalizzazione, proponete possibili indicatori di tale fenomeno e indicatene, approssimativamente, l’ordine di grandezza (in modo generale o attraverso esempi significativi)

Domanda 14
Commentate il seguente grafico alla luce dei vostri studi.
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Domanda 15
Completate la seguente tabella (sono considerate corrette risposte che siano entro un intervallo di ±15% rispetto al dato corretto attuale), riferendovi al periodo storico recente (più o meno l’ultimo ventennio). Motivate brevemente le vostre scelte.
	
	N
	YPC
	YPC gr

	CINA
	
	
	

	INDIA
	
	
	

	USA
	290
	100
	

	BRASILE
	
	
	

	ITALIA
	
	
	

	IRLANDA
	
	
	


N: popolazione (in milioni)
YPC: reddito pro capite relativo (USA=100)

YPC gr: tasso di crescita % medio annuo di YPC nell’ultimo trentennio (circa)

Domanda 16

Nel grafico sottostante sono raffigurate le differenze nei tassi di crescita:

· tra paesi ricchi  (HI: high income) e i soli paesi poveri (low)

· tra paesi ricchi e l’insieme dei paesi a basso e medio reddito (low&middle). La Cina è inclusa in quest’ultimo gruppo ma non nel precedente.
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Alla luce delle vostre conoscenze, descrivete e commentate il grafico

Domanda 17

Considerate 4 diverse economie (a,b,c,d) in cui i dati pro capite di output (y), capitale fisico (k) ed capitale umano (educazione) (h) siano i seguenti:


	
	y
	k
	h

	a
	100
	20
	10

	b
	200
	20
	14

	c
	300
	50
	17

	d
	400
	50
	16


Sapendo che la produzione pro capite avviene secondo una funzione Cobb-Douglass a rendimenti di scala costanti y=Akh(1-), e che =0.5, determinate i valori relativi della produttività totale dei fattori (economia d=100)
Domanda 18

Si discuta, anche con schemi formali, del ruolo della tecnologia nella crescita economica, distinguendo tra creazione e imitazione.

Domanda 19
Si considerino due alternative per la funzione di progresso tecnico
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In cui il puntino sopra la variabile indica la variazione (assoluta) nell’unità di tempo (come se fosse At-A(t-1)) e, inoltre, 0<<1. Si discutano le diverse implicazioni per il tasso di crescita del progresso tecnico.
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Foglio1

		

				1981-1991		1992-1999

		PIE		1.7		1.3		PIE

		VA		1.3		0.8		VA

		LOM		2.4		1.3		LOM

		TAA		2.1		2.2		TAA

		VEN		2.6		2.5		VEN

		FRI		1.8		1.5		FRI

		LIG		1.2		0.5		LIG

		EMR		1.6		1.8		EMR

		TOS		1.8		1.1		TOS

		UMB		2		1.8		UMB

		MAR		1.8		2.1		MAR

		LAZ		2.7		1.2		LAZ

		ABR		2.5		0.9		ABR

		MOL		2.4		0.8		MOL

		CAM		2.2		0.6		CAM

		PUG		2.3		0.4		PUG

		BAS		1.3		2.8		BAS

		CAL		2.1		0.5		CAL

		SIC		2.2		0.4		SIC

		SAR		2.3		0.4		SAR

		media		2.0		1.2		Italia
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